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Kirjallinen kysymys muovista biojätteen seassa

Eduskunnan puhemiehelle

Kuluttajalta vaaditaan tarkkaa jätteiden lajittelua. Maailman kannattavimmat suomalaiset
kauppaketjut eivät viitsi lajitella jätteitään. Kaupat heittävät muovipakkaukset biojätteeseen
ruuan mukana. Valtionyhtiö Gasum tuottaa muun muassa biojätteistä mädättämällä saatua kaasua
viidellä laitoksellaan Suomessa. Kun reaktoreihin ajetusta massasta on otettu kaasu talteen, jää
jäljelle tumma lieju eli mädätejäännös.

Muovi biojätteen seassa on merkittävä ongelma, sillä se vaikeuttaa biojätteen käsittelyä,
biokaasun tuotantoa ja kompostointia. Muovi aiheuttaa biojätteen seassa prosessihäiriöitä, sillä se
sotkeutuu koneistoihin biokaasulaitoksilla. Lisäksi muovi biojätteen seassa heikentää
lopputuotteena syntyvän mädätejäännöksen tai kompostin laatua ja aiheuttaa muovijäämiä
pelloille. Vaarallisinta onkin se, kuinka paljon mädätteessä on mikromuovia. Muovia voi kertyä
tyypillisillä levitysmäärillä kuusi kiloa hehtaarille.

Elintarvikkeet ovat usein muovipakkauksissa, ja kun tuote on vanhentunut, pakkaus ja ruoka
pitäisi erottaa. Pakkausten avaaminen vaatii tilaa, on työlästä ja vie aikaa. Tämä lisää
työntekijöiden työmäärää, minkä vuoksi tätä kierrätyksen osuutta laiminlyödään. Kaupat
pyrkivät vähentämään hävikin määrää lahjoittamalla ruokaa hyväntekeväisyyteen ja myymällä
tuotteita alennetuilla hinnoilla viimeisenä myyntipäivänä. Ne eivät kuitenkaan vieläkään kanna
yhteiskuntavastuutaan jätteiden lajittelusta riittävällä tasolla.

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitän asianomaisen
ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

Millä toimenpiteillä hallitus varmistaa, että ruokakaupat joutuvat erottelemaan joko käsin
tai automatiikalla muovipakkaukset ja ruoan toisistaan, ja

millä toimenpiteillä hallitus takaa, että kierrätyslannoitteet säilyvät puhtaina niihin
kuulumattomista jäämistä?

Helsingissä 26.3.2026
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